

ВПЕРЕД НА ЗАПАД!

КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА

№ 41

15 марта 1945 года, четверг

Прочти и
передай
товарищу

Совет молодому бойцу: идешь
в атаку — стреляй на ходу,
прижимай немца к земле своим
огнем, не жалея патронов.

П Р И К А З

ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Командующему войсками 2-го Украинского фронта
Маршалу Советского Союза МАЛИНОВСКОМУ

Начальнику штаба фронта
генерал-полковнику ЗАХАРОВУ

Войска 2-го Украинского фронта, преодолевая сопротивление противника в горно-лесистой местности в полосе Карпат, сегодня, 14 марта, овладели городом и важным железнодорожным узлом *Зволэн* — сильным опорным пунктом обороны немцев на реке *Грон*.

В боях за овладение городом *Зволэн* отличились войска генерал-лейтенанта *Жмаченко*, генерал-лейтенанта *Шаралова*, генерал-майора *Румянцева*, генерал-майора *Меркулова*, генерал-майора *Уманского*, генерал-майора *Обушенко*, полковника *Цалай*, полковника *Бочкова*, полковника *Сажина*; артиллеристы генерал-майора артиллерии *Корейко*, генерал-майора артиллерии *Половича*, полковника *Никитина*, подполковника *Рейтбурга*, подполковника *Поляковского*, подполковника *Смирнова*, подполковника *Губенко*, подполковника *Яргина*, подполковника *Василевского*, майора *Шербина*; танкисты генерал-майора танковых войск *Бараусова*; летчики генерал-майора авиации *Каманина*, полковника *Сапрыкина*, полковника *Семенова*, полковника *Семенко*; саперы генерал-майора инженерных войск *Петрова*, полковника *Бударина*; связисты полковника *Горелкина*, полковника государственной безопасности *Карпова*.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городом *Зволэн*, представить к присвоению наименования «*Зволэнских*» и к награждению орденами.

Сегодня, 14 марта, в 21 час столица нашей Родины *Москва* от имени Родины салютует доблестным войскам 2-го Украинского фронта, овладевшим городом *Зволэн*, — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение *Зволэн*.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

ВЕРХОВНЫЙ ГЛАВНОКОМАНДУЮЩИЙ

МАРШАЛ СОВЕТСКОГО СОЮЗА И. СТАЛИН.

14 марта 1945 года.

№ 301.



Отличный артиллерист-наводчик гвардии сержант ШУЛЬДЯШЕВ.

Из немецких

минометов — по немцам

Командир минометного подразделения офицер *Охременко* в недавних боях показал образцы бесстрашия и находчивости. Будучи в боях в порядках пехоты, он обнаружил немецкую батарею тяжелых минометов. Отважный офицер сейчас же после артиллерийского налета заскочил на немецкую батарею. С помощью подоспевших офицеров *Грушицкого* и *Осипенко* и старшего сержанта *Астахова* гвардеец *Охременко* повернул три исправных немецких тяжелых миномета и открыл огонь.

Более 200 мин выпустили мы по отступающим немцам из их же оружия.

Гвардии старший сержант АСТАХОВ.

ПУЛЕЙ И ГРАНАТОЙ

Гвардии красноармеец *Тереба* в одном бою истребил огнем автомата и гранатами 25 гитлеровцев

Одной храбрости в бою мало. Надо еще и умение вложить, чтоб добыть победу. Надо использовать всю силу своего оружия, чтоб бить врага всюду и наверху.

В руках красноармейца *Тереба* автомат. Могучее это оружие. Один искусный автоматчик сильнее десятков вражеских солдат.

Гвардии красноармеец *Тереба* доказал это в недавнем бою.

Рота наступала на укрепленный врагом населенный пункт. Артиллерия перенесла огонь в глубь немецкой обороны. Пехотинцы бросились вперед, стараясь поспеть к построикам и блиндажам раньше, чем немцы опомнятся после артиллета.

Бывалый красноармеец *Тереба* бежал впереди.

Гвардеец знал: в момент атаки есть один способ заставить врага молчать. Это огонь схода. Успех боя — не только в стремительности, но и в оружии, в винтовках, автоматах и пулеметах, которые были в руках каждого.

Огонь схода — вот грозный боевой прием, который заставляет врага жаться к земле, прятать головы за брустверы трайшей или попросту не вылезать из укрытий, куда загнала его артиллерия.

Тереба бежал по полю, прыгал через рытвины и стрелял. Он дал короткую очередь в сторону сарая, выпустил несколько пуль

вдоль траншеи. Заметив ползущего немца у угла, гвардеец приостановился на миг и уложил его.

Товарищи видели, как действует опытный солдат. Вспышки выстрелов гуляли по наступающей цели. Огнем пехотного оружия гарнизон опорного пункта был скован.

Почти без потерь ворвались гвардейцы на позиции немцев. Огонь схода помог.

Тереба был первым. Он подбежал к блиндажу. Бросил в дверь «лимонку». После взрыва вскочил внутрь, полосул очередью. Десять немцев было там, вернее десять вражеских трупов, — граната и автоматная очередь уложили всех.

Еще около десяти немцев истребил герой-гвардеец в другом блиндаже.

Немцы так и не успели выбраться из убежищ. Огонь артиллерии загнал их туда. Огонь пехоты не дал выйти. Пули и гранаты приковали.

Героем боя был гвардии красноармеец *Тереба*, замечательный мастер своего оружия — автомата и гранаты. Он сочетал искусство с храбростью и дерзостью. Он истребил в этом бою 25 немецких солдат и офицеров.

Использовать свое оружие как гвардии красноармеец *Тереба* — долг каждого воина.

Гвардии сержант И. ДОРНИН.

От Советского Информбюро

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 14 МАРТА

В течение 14 марта юго-западнее *Кенигсберга* войска 3-го Белорусского фронта вели наступательные бои по уничтожению Восточно-прусской группы войск противника и заняли населенные пункты *Гросс Клинбекк*, *Грюнвице*, *Ланк*, *Бартланген*, *Хиршкен*, *Хансвальде*, *Гросс Людкентюрст*, *Шенлиде*, *Кендиглих Редердорф*, *Хойнвальде*, *Брайтлинде*, *Линдену* и железнодорожную станцию *Фогельзанг*. Войсками фронта взяты в плен более 2.000 немецких солдат и офицеров.

Войска 2-го Украинского фронта, преодолевая сопротивление противника в горно-лесистой местности в полосе Карпат, 14 марта овладели городом и важ-

ным железнодорожным узлом *Зволэн* — сильным опорным пунктом обороны немцев на реке *Грон*, а также заняли населенные пункты *Лесковец*, *Муотева*, *Мозолевци*, *Добра Нива*, *Банска Бела*, *Тепла*, *Рениште*, *Поважан*.

В Венгрии, северо-восточнее и восточнее озера *Балатон*, атаки танков и пехоты противника успешно отбивались нашими войсками. В боях за 13 марта в этом районе огнем нашей артиллерии уничтожено 39 немецких танков и самоходных орудий и, кроме этого, подбито и подорвалось на наших минных полях 46 танков и самоходных орудий противника.

На других участках фронта — бои местного значения

и поиски разведчиков.

За 13 марта на всех фронтах подбито и уничтожено 137 немецких танков и самоходных орудий. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 37 самолетов противника.

НА ЛЕТ НАШЕЙ АВИАЦИИ НА ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЙ УЗЕЛ ВЕСПРЕМ В ВЕНГРИИ

В ночь на 14 марта наши тяжелые бомбардировщики нанесли удар по железнодорожному узлу *Веспрем* в Венгрии. В результате бомбардировки на территории железнодорожного узла возникли пожары, сопровождавшиеся сильными взрывами.

Высокая награда

За образцовое выполнение заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество награждены:

Орденом Красной Звезды

Гвардии сержант *ЕРМАКОВ Иван Иванович*
Гвардии ефрейтор *ИГНАТОВ Иван Петрович*
Гвардии ефрейтор *КАБАНОВ Михаил Петрович*
Гвардии красноармеец *КАМЕНЕЦКИЙ Василий Леопольдович*
Гвардии красноармеец *КИПАРОВ Алексей Прохорович*
Гвардии сержант *МОЗГУНОВ Александр Павлович*
Гвардии лейтенант *ПЛАТАНЫЙ Иван Яковлевич*
Гвардии старшина *СМИРНОВ Михаил Сергеевич*
Гвардии старшина *ТУПИЦЫН Сергей Алексеевич*
Гвардии лейтенант *ХАМАТОВ Мухаметгая*

Орденом Славы III степени

Гвардии сержант *БОРИСОВ Егор Михайлович*
Гвардии старший сержант *ГЛЮТОВ Андрей Михайлович*
Гвардии старший сержант *ЖУЛИКОВ Дмитрий Григорьевич*
Гвардии красноармеец *КРАЙНОВ Петр Николаевич*

ЭТО ТВОЯ РАБОТА, ГВАРДЕЕЦ!

БОГАТЫЕ ТРОФЕИ ЗАХВАТИЛИ НАШИ БОЙЦЫ

Трофейное имущество — достояние государства. Ни один килограмм металла не должен пропасть на поле боя — все должно пойти в наши мартены. И, вслед за наступающими бойцами, идут наши трофейные команды, они учатывают и эвакуируют с поля боя брошенную врагом технику, оружие, снаряжение, боеприпасы.

Количество трофеев — наглядное доказательство одержанной победы. Особенно ярко говорят они о делах наших бойцов, когда собраны вместе.

Трофейная команда гвардии лейтенанта Залетаева учитывала трофеи на узкой полосе наступления одного из гвардейских подразделений. Сейчас эти трофеи на складе. Вот что подобрано на поле боя.

800 немецких касок — 800 немецких голов

Огромной зеленой грудой сложены они на дворе. Зеленые и выбеленные, с клеймами дивизий «СС» и егерских полков, выштампованные в Эссене и Бреслау, в Дюссельдорфе и Франкфурте, лежат они и ждут отправки на завод.

Совсем недавно 800 фрицевских голов искали защиты под этими касками, но немецкая сталь не защита от русского свинца. Многие каски пробиты пулями, разворочены осколками.

Об огромных потерях врага говорит эта груда касок. Это твоя работа, гвардеец. Это ты и твои товарищи истребили на узкой полосе земли 800 немецких солдат и офицеров. А многие фрицы и касок не имели. Вот и смеяй, сколько фрицев набито! На поле боя всего не охватишь. По этой груде легче судить.

Гвардеец сильнее танка

Два отделения трофейной команды лейтенанта Залетаева отметили на поле боя 15 танков и самоходных орудий противника, в том числе несколько «Фердинандов» и один исправный «Тигр». Это — работа орудийных расчетов Шиянова и Миронова, это точные выстрелы бронбойщика Петра Дроздова и командира орудия Усова. Это — мастерская работа артиллеристов старшего сержанта Гусева. Это — твоя работа, гвардеец! Ты сильнее танка. Об этом говорят трофеи.

Труженники боя

Под огнем собирают трофеи Ефим Братцев и Степан Крутиков, Иван и Василий Ивановы, старший сержант Кузнецов со своим отделением.

Около 500 винтовок, 28 орудий и минометов, в том числе батареи тяжелых орудий, 63 пулемета и



Точный бросок гранаты — и немецкий танк выведен из строя.

Немало самоходок и танков, подбитых гранатами гвардейцев, добраны трофейной командой.

многие десятки немецких автоматов, тысячи снарядов и сотни ящиков с патронами учтены и вывезены ими с поля боя. Важное дело совершают они. Трофеи гвардейцев идут на помощь всей нашей армии. Переплавленные и перекованные, они станут в строй грозными советскими самоходками и танками, «максимами» и бронбойками.

Огромные потери несет враг. О твоей боевой силе говорят они, воин-гвардеец.

Гвардии лейтенант
В. ОРЛОВ.

ПОЛИТРАБОТНИК МИХАЙЛИК

Своим отцом называют политработника Михайлика бойцы подразделения офицера Косенко.

Как только гвардии капитан Михайлик появляется в роте, бойцы тотчас же спешат к нему: один с вопросом о новых победах Красной Армии, второй — о действиях наших союзников, третий интересуется — как скоро будет выдана ему награда, четвертого озабочивает отсутствие писем от родных. Тов. Михайлик отвечает на все вопросы, показывает по карте линию фронта, отмечает в записной книжке вопрос о награде, садится и пишет письмо семье бойца.

Гвардии лейтенант
В. МАРТЫНОВ.

ДОМ ОТДЫХА

Вчера в нашей части открылся дом отдыха. Первая группа отдыхающих — заслуженные воины, много раз доказавшие в боях свою любовь к Родине, беспредельную преданность партии Ленина — Сталина.

Все отдыхающие имеют по несколько правительственных наград.

Каждый снаряд, каждую пулю — в логово врага!

Летом 1943 года мне довелось побывать в Узбекистане на полях знатных хлопкоробов страны Ибрагима Рахматова, Таджикан Аскаровой, Фатимахан Рахматовой и других. Я видел сколько героического труда вкладывали колхозники, чтобы вырастить высокий урожай хлопка. Лето выдалось неблагоприятное для урожая. Устраивались дополнительные поливы, шаровки. Женщины и подростки не спали неделями, вырывали у природы каждую коробочку хлопка.

Бережно взяв в руку только что открывшуюся коробочку белого хлопка, Ибрагим Рахматов — депутат Верховного Совета — сказал:

— Вот оно, белое золото. Вот она зреет наша победа. Хлопок это все — одежда для бойца, порох для патрона, взрывчатка. ... — Хлопок это порох! Эти слова вспомнились мне недавно во время одного случая, происшедшего в нашем подразделении.

Один из бойцов, проверяя свой вещмешок, выбросил оттуда целую пачку патронов.

— Зачем ты это делаешь? — сказал ему дружок.

— А чего смотреть на них. Патронов у нас везде хватает. Зачем тащить зря...

Патронов у нас действительно много. Наш тыл снабжает фронт боеприпасами в изобилии. Только стреляй! Но значит ли это, что боеприпасы можно бросать везде и всюду. Ведь сколько огромного труда было затрачено, чтобы изготовить этот патрон. Может быть как раз мать или сестра бойца, выбросившего в снег пачку патронов, не спали ночами, чтобы изготовить их.

Каждый снаряд, каждая мина, каждый патрон не должны пропасть даром. Их место — в немецком сердце.

Гвардии сержант
Я. НОВАК.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОБЗОР

Приказ товарища Сталина возвестил о занятии героической Красной Армией мощной немецкой крепости Кистжинь (Кюстрин), прикрывающей на реке Одер подступы к Берлину. Через Кюстрин проходят семь железных и шесть шоссе дорог. Одновременно советские войска вышли на побережье Данцигской бухты, севернее порта Гдыни. Германскому командованию не помогла переброска значительных сил с Западного фронта на Восточный. С каждым днем на гитлеровцев обрушиваются новые, все более мощные удары.

На Западном фронте наши союзники, воспользовавшись ослаблением немецкой обороны, также нанесли противнику ряд ударов. Заняв города Кельн и Бонн, союзники почти всюду вышли к Рейну и в 45 километрах южнее Кельна форсировали реку. Они перебросили на восточный берег Рейна большое количество техники и создали предместное укрепление для дальнейшей борьбы. Таким образом, рухнули надежды немцев на то, что они смогут длительное время отсиживаться за водным рубежом.

Союзная авиация продолжает ожесточеннейшую бомбардировку Берлина и всех важнейших центров Западной Германии.

В Румынии, после того, как под давлением народа ушел в отставку Радеску, создано новое правительство. В нем представлены все демократические силы страны. Правительство создано под руководством премьер-министра Петре Гроза, одного из виднейших политических деятелей страны. Правительство опубликовало программу своей деятельности. В ней предусматривается осуществление аграрной реформы в интересах крестьянства, осуществление чистки государственного аппарата от фашистских элементов, укрепление дружбы с Советским Союзом. Правительство заявило о своей

готовности покарать преступников войны и всех виновников вовлечения Румынии в гитлеровскую авантюру.

Премьер-министр Румынии Гроза и министр иностранных дел Татареску обратились к товарищу Сталину с просьбой дать согласие на установление румынской администрации на территории Трансильвании, отторгнутой в 1940 году гитлеровцами и переданной Венгрии. После изгнания немецких войск из Румынии в Трансильвании осталась немецко-фашистская агентура, которая, пользуясь поддержкой тогдашнего правительства Румынии, совершила диверсии и саботаж, направленные против Красной Армии. Это вынудило Советское командование навести здесь — в тылу наших войск, — надлежный порядок и установить свою администрацию.

Теперь Советское Правительство, как об этом говорится в ответном письме товарища Сталина, постановило удовлетворить ходатайство нового румынского правительства, поскольку оно берет ответственность за порядок и спокойствие на территории Трансильвании.

Румынская и иностранная печать считает, что установление румынской администрации в этой провинции является серьезным успехом нового кабинета и послужит делу укрепления дружественных связей Румынии с Советским Союзом.

В Югославии на базе слияния национального комитета освобождения и югославского правительства, созданного заграницей, образовано новое правительство, во главе с маршалом Тито. Правительство ставит своей задачей сплочение всех сил страны для успешного завершения разгрома немецких оккупантов и для переустройства страны на новых демократических началах.

В. ГРИШАНИН.

Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 14 марта. Войска союзников на предместном укреплении у Ремангена, на восточном берегу Рейна, продвинулись почти на километр в глубь германской территории, несмотря на упорное сопротивление противника. Площадь предместного укрепления сейчас составляет 7,2 километра в глубину и около 17 километров по фронту. Продолжаются бои в предместьях Гюннефа и в Гоиннигене. Передовые части союзников сейчас находятся в 4 километрах от крупнейшей германской автостралды.

Полоса территории на северном берегу реки Мозель между Триром и Кобленцем, находящаяся в

руках немцев, сейчас сузилась до 6,4 километра. Восточнее Саарбурга союзники продвинулись в восточном направлении на 4 километра и форсировали реку Рувер.

В течение 12 марта союзники захватили 5,416 пленных.

ЛОНДОН, 14 марта. В ночь на 14 марта английские бомбардировщики «Москито» в 21-й раз подряд совершили налет на Берлин.

Днем 13 марта авиация союзников совершила налет на военные объекты в Регенсбурге, в 50 милях северо-восточнее Мюнхена.

Войска союзников навели новый мост через Рейн

ЛОНДОН, 14 марта. Как передает корреспондент агентства Рейтер, находящийся с частями 1-й американской армии, войска генерала Ходжеса навели новый

мост через реку Рейн близ Ремангена. Этот мост был построен через 96 часов после захвата союзниками железнодорожного моста «Людендорф».